初三物理上学期期末测试题   姓名：__________
一、选择题(每小题只有一个正确答案，请将正确答案填在答题卡上，每小题2分，共30分)

1．升国旗的旗杆顶上有个重要的装置是

A．定滑轮     B．动滑轮    C．滑轮组    D．省力杠杆
2．醋的妙用：可以软化鱼骨——煮鱼时添加少许醋，能将小鱼鱼骨煮得柔软可口：蛋皮剥壳——煮蛋前，先在水中加些醋，煮好后便容易剥壳……，一瓶食用醋用去一半后，则剩下的醋
A．质量、体积、密度均减为原来的一半
B．体积减为原来的一半，密度保持不变

C．质量减为原来的一半，密度减为原来的一半

D．体积减为原来的一半，密度减为原来的一半
3．下列说法中正确的是

A．手提水桶感觉很累，是因为水桶的重力作用在手上

B. 在草地上滚动的足球，最终会停下来，原因是足球的动能消耗完了

C．推出去的铅球，可以在空中飞行，是因为铅球始终受到推力的作用

D．甲乙两队比赛拔河，甲队胜，是因为甲队拉乙队的力比乙队拉甲队的力大
4．如图1所示，为了减小压强的是
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5．下列从属系正确的是
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6．一个中学生从教学楼一楼爬到三楼，克服重力所做的功最接近于

  A．30J     B．300J     C．3000J   D．30000J
7．小明将一支密度计分别放入两种不同的液体中，如图2所示．若两种液体的密度分别为
[image: image3.wmf]r

乙

、
[image: image4.wmf]r

乙

，静止时密度计所受浮力分别为
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8．在如图3所示的实验中，不能说明大气压存在的是
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9．如图4所示，热气球匀速升空，其机械能的变化情况，下列说法中正确的是

A．动能减小，重力势能不变，机械能减小  B．动能增加，重力势能减小，机械能减小

C．动能不变，重力势能减小，机械能增加  D．动能不变，重力势能增大，机械能增加
10．下列关于功、功率和机械效率的说法中，正确的是

A．功率大的机械，做功一定多    B．做功快的机械，功率一定火

C．效率高的机械，功率一定大    D．做功多的机械，效率一定高
11．如图5所示，以下说法不正确的是[image: image34.jpg]



  A．甲图中水桶向后倾，小和尚将他的肩往后移动一点距离

  B．甲图中水桶向后倾，小和尚将后面水桶往前  移动一点距离

  C．乙图中小和尚为减轻老和尚的负担，将水桶往前移动一点距离
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  D．乙图中小和尚为减轻老和尚的负担，让老和尚   往前移动一点距离
12．如图6所示，物体A通过动滑轮在水平拉力F的作用下，沿水平面以2 m／s的速度做匀速直线运动，此时物体A所受的摩擦力是10 N，如果滑轮、绳子所受重力、绳与滑轮及滑轮与轴的摩擦均不计，则拉力F的大小及拉力F做功的功率分别是

A．10N  40W   B．5N  10W    C．10N  20W   D．5N  20W
 13．拖拉机在田野里耕地时，一般都走得很慢，这是为了

A．保证耕地质量    B．获得较大的牵引力    C．节能燃油  D．保证安全
 14．如图7所示，物体A在水平推力F的作用下，从甲图位置匀速运动到乙图位置。在此过程中

   A．A对桌面的压力不变，A对桌面的压强不变

   B．A对桌面的压力变大，A对桌面的压强变大

   C．推力F对A物体做了功，A物体所受重力对物体没有做功

   D．A物体所受的支持力对A物体没有功，A物体所受重力对物体做了功
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 15．密度均匀的一随尺AB放在水平桌面上，尺子伸出桌面的部分OB是全尺长的
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，当B端挂5N的重物时，直尺的A端刚刚开始翘起，如图8所示，则此直尺受到的重力是

   A．2．5N    B．5N    C．10N    D. 无法确定
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题(请将正确答案填在答题卷的横线上，每空l分，共14分)
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16．2009年6月5日，我市武隆县铁矿乡鸡尾山突发山体滑坡，滑坡涉及范围极宽，几乎整个山体坠落，滑坡坡体长超过600米，高约40米，整体坡度在45度以上，体积约100万立方米，山体在滑行过程中将大量的         能转化为         能。同时，滑坡山体由于         ，不能立即停下来，直接导致山对面的三联采矿场和六户民居被掩埋，造成巨大损失。
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17．小明在探究甲、乙两种不同物质的质最和体积的关系时，得出了如图9所示的图线，由图线可知，甲、乙两种物质的密度之比
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=         ，用甲、乙两种不同的物质做成质量相同的实心体，则它们的体积之比
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18．如图10所示，农村炉灶里的烟之所以顺着烟囱排到屋外，其原因是因为风吹过烟囱顶端时，使那儿空气的流速        ，压强         。
19．如图11所示，容器内盛有水，水在A点产生的压强是         Pa；若容器质量忽略不计，则容器对水平面产生的压强是         Pa(取g=10 N/kg)。
20．煤放在墙角一段时间，发现墙变黑了，这是         现象，表明固体物质的分子         。
21．利用杠杆把一重200N的物体提高0.1 m．用了100N的拉力，拉力作用点沿力的方向移动了0.25 m，则拉力对机械所做的功是         ，机械克服阻力所做的功是         ，使用此械杆时的机械效率是         。
三、实验探究题(请将正确答案填存答题卷的横线上，每空2分，共24分．) 

22．如图13所示，小丽同学将托盘天平放住水平桌面上，游码移到标尺的         处，发现天平的指针指在甲图所示位置，若要使天平平衡，应将右端平衡螺母向          (填“左”或“右”)旋动；图乙是一次正确测量的情景(天平下方为游码标尺的放大图)，则物体的质量是          g。用这架天平测量另一金属块的质量时，用镊子夹取50 g、20 g、l0 g、5 g砝码各1个放入右盘中，观察到指针右偏。小丽同学接下去应进行的操作是：         。(该天平砝码盒中最小砝码为5 g)
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23．在“探究影响滑轮组机械效率的因素”实验中，某同学用如图l4所示的同一滑轮组分别做了三次实验，实验数据记录如下：
	实验
次数
	钩码
重／N
	钩码上升
的距离／cm
	弹簧测力计
的渎数／N
	弹簧测力计上

升的距离／cm
	机械效率


	1
	2
	8
	0.8
	24
	83.3％

	2
	4
	5
	1.5
	15
	88.9％

	3
	6
	10
	
	
	90.9％


(1)在表中的空格处填上适当的数据；
(2)在实验操作中应竖直向上         拉动弹簧测力计；

(3)从实验数据分析得出：使用同一滑轮组，         可以提高滑轮组的机械效率；
(4)滑轮组的机械效率可能还与其它因素有关，请你作出有依据的猜想：滑轮组的机械效率与

              有关(写出一种影响因素即可)。
24. 阿基米德原理告诉我们：“浸入液体里的物体受到向上的浮力，浮力的大小等于它排开的液体受到的重力”。小刚在学习了该原理后思考：物体受到浮力的大小难道只跟物体排开液体的重力大小有关吗?于是他猜想：物体受到的浮力大小可能还跟物体的密度和浸入液体中的深度有关。为了验证猜想，他选取了两块体积和形状都相同的实心铜块和铁块进行了如图15所示的实验。
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    (1)如果要验证物体所受的浮力大小是否与物体的密度有关，小刚应该选取图中的         等步骤进行对比。小刚已经知道铜的密度大于铁的密度，那么根据他所选择的几个图中弹簧测力计的示数可以知道铜块所受到的浮力          (选填“大于”、“等于”或“小于”)铁块所受到的浮力。由此得出物体所受的浮力大小与物体的密度          (选填“有关”或“无关”)。

(2)小刚根据图中B、C、D三步进行对比分析，发现随着物体浸入液体中深度的增加，物体所受到的浮力在变大，于是他就得出了物体所受浮力的大小跟浸入液体中的深度有关的结论。你认为小刚的结论是         的(选填“正确”、“错误”)，原因是：                              。
四、论述计算题(请将正确答案写在答题卷上，其中26题9分，27题9分，28题12分，共30分)

25．如图16所示，一重2 N的梯形截面容器，容器底面积是300 cm2，倒入质量为4 kg的水，水的深度为15 cm,求：

(1)容器底所受水的压强；

(2)容器底所受水的压力；

(3)容器对桌面的压强。(g=10 N／kg)

27．一个重为10 N的实心合金球，浸没在水中时，排开了4 N的水，求：

(1)合金球的体积；

(2)将它放入煤油中静止时，合金球受到的浮力；

(3)将它放入水银中静止时，合金球受到的浮力。

(煤油的密度是0.8×103 kg／m3、水银的密度是13.6×103 kg／m3、取g=10 N／kg)
28．建筑工地用如图l7所示的简易滑轮组提升砖块，某工人将重500 N的砖块一次性匀速提升到离地面4 m高的砌墙处，所用拉力为200 N，时间为20 s，这次提升砖块过程中：

(1)工人做的有用功；

(2)工人做功的功率；

（3)滑轮组的机械效率；

(4)不计绳重及摩擦，使用该滑轮组匀速提升重800 N的砖块时所用的拉力。[image: image32.wmf]\
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